

“房产众筹”之雾里看花

■ 如是我闻

在近来的互联网上，“众筹”概念成了一件无比时髦的外衣，似乎任何项目只要披上这件外衣，就会立即变成网民眼中的大明星，只有想不到，没有办不到。这不，前阶段房地产业也开始赶这趟时髦了。正如媒体所言：2014年可谓是“房地产众筹”的元年，万科、龙湖、远洋等知名开发商纷纷联手搜房网、平安好房网、团贷网等互联网平台纷纷推出“房产众筹”项目。但细细品味这些“房产众筹”项目，笔者不禁想要提出几点疑问。

从定义来看，众筹是指以感谢、实物、作品、股权等为回报形式，通过互联网平台向公众或特定的公众募集项目资金的融资方式。一个众筹项目一般需要三方参与，即发起人、众筹平台和出资人。对于发起人，不能向支持者许诺任何资金上的收益，而必须是以实物、服务或者媒体内容等作为回报；对于众筹平台，需收取一定比例的佣金；对于出资人，其投资回报应该是与该项目相关的实物或非实物，即这个资金支持应属于购买行为，而不是投资行为。另外值得提醒的是，即使目前较为热门的股权众筹，也与众筹的原始概念（或本意）不相符。

试举一例。张小姐开发了一系列十分“美味的蛋糕”，想开一家蛋糕店进行推广，需要资金五万元。但她没有启动资金，于是通过互联网平台发起了“美味的蛋糕店”项目，以每份500元征集100位支持者。如果她提出的回报是让出资人在X年内免费试吃大量的蛋糕产品，那么这是众筹；如果她提出的回报是让出资人每年有X%的投资回报，那么这就不是众筹，而是集资。认真分析目前我国的几个房产众筹项目，就不难看出



其中的猫腻。笔者认为，这些项目大多是伪众筹。

如，某海外房产众筹。据称：参与者就可以按季度领取预计年化收益4%-5%的“房租”收益，项目持有2-3年后，通过出售房产还可能再获一笔不菲的房产增值收入。显然这个项目强调了资金投入的收益，而且由于海外的“房租收益”并不高，毫无疑问可以看出，这个集资的最终目的是用于对国外房产

的投机，希望房价上涨。这一模式，可以理解为是“炒房型”。

再如，某宝宝众筹项目。网站从某房产公司低价预定房源，从互联网募集购房资金购买，待网站将别墅转手出售之后，众筹者们将按照投资份额分配售房所得。据相关人士称：“该套别墅成交价格约1600万元，纯利润为108万元，年化收益率超过25%。”笔者认为，这个案例的收益来自于房产公司

的让利，房产公司通过让利吸引眼球打广告，这很难进行大面积复制。万科和搜房网联手推出的“搜房众筹”，同样属于这一性质。这一模式，可以理解为是“广告型”。

除了以上的“炒房型”和“广告型”房产众筹外，还有第三种模式，是尹立志提出的“众筹家园”，即通过团购买房的方式，集结好友建立互联网金融社区。这可以理解为“合作建房型”。这一模式有发起人、有项目创意、以项目本身的实物形式作为回报。与前面张小姐“美味的蛋糕店”相比，区别无非就是蛋糕比较便宜，而房子比较贵而已。这或许更加接近真正意义上的众筹。个人认为，如果所谓的房产众筹将来能取得长足发展，这一模式成为主流的可能性最大。

对于投资者而言，只会关心自己的投资收益，而并不在乎房产众筹是否是真正的众筹。以上文字是对众筹和房产众筹的一些粗线条分析，便于投资者对这一类投资品种的进一步了解。

笔者对房产众筹的投入给出以下建议：一是对于炒房型房产众筹，要重点关注房产行业的周期。所有的投资品都有其价格波动周期。房产仅从投资品的角度看，和股票、黄金、珠宝、古玩等没有什么本质区别。看涨、看跌是否准确，决定了你的收益。就拿海外房产众筹来说，投资者首先要深入了解海外当地的房产行业情况，千万不要被噱头忽悠了，重蹈了炒金中国大妈的复辙。二是对于广告型房产众筹，是房产公司在派发的小礼品，基本就算是天上掉下来的小甜点，不妨好好地尝一口。三是对于合作建房型房产众筹，看准了领头羊，如果觉得喜欢就量力而行吧。总之，房产众筹的核心是房产，而不是穿在外面的那件众筹外衣。

未来20年的经济动力渐渐清晰

■ 钮文新

财政扶持企业政策从税收端如此强度地发力，在新中国历史上还是不多见的。9月24日，国务院常务会议决定，促使企业固定资产加速折旧政策、促进企业技术改造、支持中小企业创业创新。根据会议内容，在企业固定资产折旧和税收抵扣方面，中央将确定推出新政。

毫无疑问，此举至少是一箭双雕。既可以为企业减轻税负，又可以加快企业设备更新。所以总体看，该项措施是打造中国经济“升级版”的重要举措。而且，这项既是一项总量政策，也是一项“典型的结构性”政策。所谓总量政策，就是一部分政策是针对所有企业的普惠政策，另一部分政策又是针对个别行业特殊政策。我认为，该项政策与增值税等各项企业改革措施一起，将变成推动中国新一轮“升级投资”的强大动能。

值得特别注意的是：这项政策将追溯到2014年1月1日，也就是说，2014年就是第一年，而有测算认为，2014年就可以为企业减少税负2333亿元。这当然意味着这2333亿元将立即变成企业利润，同时这也让我们看到了一个重要希望：一方面，中央反腐力度空前、规模空前、决心空前，同时三令五申要求各级各类政府开支节俭，八项规定被严格执行，并将此规的执行过程至于民众监督之下；另一方面，用节约的财政资金为企业减负，加大中国经济转型升级的激励。说实话，这着实不易。它不仅让我们看到经济的希望，更看到了政治的希望。

截至目前，我们所能看到的政府拉动经济的力度其实相当可观，动辄千亿元以上项目数不胜数。客运铁路和城市轨道交通、军工改革所释放巨大投资机会，尤其在能源、环保和区域经济一体化改革、国有企业新一轮改革方向所投入的力度让人“瞠目结舌”。核电、特高压电网、页岩气、海洋油气资源开发；大气治理、污水治理、土地治理、电动汽车；京津冀、长江经济带、海陆两大丝绸之路以及中央带头、各地纷纷跟进的国企新一轮改革等等等，已经展示了一副新能源、新经济、新投资的大格局，这实在是值得每位国人兴奋的事情。

这样的措施属于宏观调控吗？当然是，但不只是宏观经济调控。因为，如此动作将大幅拓宽中国经济的潜在增长动力，全部实施的结果将至少给中国带来20年的增长潜力，如果再能悠着点，不要过快释放，那中国避免所谓“中等收入陷阱”毫无疑问。

当然，没有必要盲目乐观，忧患意识时时刻刻都不能松懈。基于我们的缺陷，我们也需要有一个清晰的认识。比如货币政策调控，我们的老毛病并未发生根本性的改观。首先是本本主义盛行，跟在过时或不切实际的理论后面亦步亦趋，缺乏大局下的大认知，而斤斤计较手段、工具。其次，只做不说，管教不管人。只依据数据分析进行决策，而不是针对市场，针对人心的精心调适。

说实话，对于调控手段，中央银行静静乐道于向美联储学习，而真正的市场预期管理，这一点美联储调控经济的精髓，中央银行基本不及格。

去看看美联储的做法。当市场对美联储何时加息充满猜测之时，美联储三位委员同时发表看法，尽管他们看法不一，但把应当加息和不应当加息的理由进行了充分的阐述。更重要的是，他们的发言将引导市场更加理性的思考，权衡利弊，正确做出市场判断。比如股市，你说的是经济恢复活力对市场更重要？还是美联储加息对市场更重要？市场应当尊重那个方向？我认为，恰恰是货币政策调控的重要组成部分。

为什么我要强调这样一个问题？关键是中国已经再也容不得货币政策的半点闪失了。如果再出问题，再好的中国经济格局和设计都将化为泡影。因为，中国经济已经不是单纯国内经济，而是全球经济的组成部分。

经过两年的精心设计和反复测试，中国证券投资放心工程“放心A股”服务平台正式上线。“放心五道筛”（财务安全、行业安全、经营安全、市场安全、技术安全）多达26项指标，构建了整个中国证券投资放心工程的投资研究体系。

日本长寿村走笔

憧憬一份浪漫的爱情，希望能找到一位人生伴侣。

像奥岛宇志这么长寿的老人在大宜味村比比皆是，在当地，80岁的人还算是少年。他们很少生病，虽然年事已高，但仍坚持劳作。90岁的金城老人开了一家杂货店，92岁的上间婆婆把自家的果园打理得有声有色。

大宜味村位于日本最贫穷的冲绳县北部的国头半岛西侧，虽然这是个远离日本本土的小村庄，但是却因盛产寿星而闻名世界。全村3500多名居民中，百岁以上的老人有11位，有1/3的人口年龄超过了65岁，其长寿老人的比率和村民的平均寿命堪称世界之最，素有“青春不老泉”和“长寿之乡”的雅称。

每年都有来自世界各地的大批科研人员、人类学家和记者到大宜味村寻找长寿秘诀。通过长达30年的研究，科研人员发现当地人的长寿秘诀主要有四点：健康饮食、远离污染、坚持锻炼和心理健康。

最关键的是祖先留下的一套长寿食谱。他们很讲究荤素搭配，对荤食不但不偏废，而且非常重视对各种鱼类食品的摄取。由于临海，村民素有吃海产品的习惯。海云（即海发菜）、海苔和鱼类是他们不可或缺的食品，研究显示，海苔富含维生素A和纳藻酸盐等成分，具有抗肿瘤、增强免疫力的功效，而鱼类等白肉也被科学家证明是健康的肉类食品，可以降低血脂。也许大宜味村的祖先们并不懂这些科学知识，但世代遗传下来的饮食习惯使得子孙因此延年益寿。

大宜味村人还爱吃蔬菜，蔬菜为碱性食品，可以与谷物和肉类等酸性食品相中和，以保持人体血液酸碱平衡。

此外，大宜味村所在的国头郡一带盛产黑糖，当地居民从小就有吃黑糖的习惯。黑糖是有益健康的糖类食品，由于精制程度较低，维生素和矿物质含量非常高。据说每15克黑糖就含有70毫克钙和7毫克铁，达到

了成人每日正常用量的一半以上。当地民间还流传着用黑糖治疗妇科病、头痛的偏方，可见黑糖也是大宜味村的一件宝贝。另外，爱吃豆类制品和水果，长期坚持低盐饮食，也对当地村民健康长寿起到了积极作用。

大宜味村良好的生活环境也为当地居民提供了一个优越的养生场所。冲绳县是日本开发得最差的地区，边缘化的结果虽然使大宜味村没有享受到日本经济腾飞的成果，但是却避免了工业化进程中的环境污染和生态破坏，村民能够在相对原始的自然环境中生活。

爱好运动是当地村民长寿的又一秘诀。由于自然资源缺乏和远离中央政权，村民自小就要从事体力劳动，适当的体力劳动使村民不但拥有强健的体魄，还造就了他们的长寿。时至今日，村民依然热爱运动，每天都保持一定的体力劳动，因而远离了都市的富贵病。

中国办世界互联网大会的深意

社交网络，都是美国引领的互联网升级。

但这几年呈现的一种趋势是，美国在完善互联网的同时，也成为了目前阻碍其健康发展的一个重要的“反派”。如果说美国在显式世界中仍然受制于欧盟、俄罗斯、中国等力量已经形成多极化局势。那么在互联网世界里，美国的霸权却仍然是单极的。

最近10年来，这个“反派”越做越过分了。美国政府一方面强调互联网的治理应该让各国政府走开，另一面却以一只看不见的手掌控了整个互联网的主导权，并且试图垄断互联网规则的制定权。还有更严重的，美国为追求一国绝对安全而牺牲其他国家的安全，以单极的利益相关方机制替代全球200多个国家和地区的多元相关利益方机制。

不知道这句话对不对：美国政府对互联网超级能力的滥用，事实上成为全球互联网治理的最大问题之一。

想想就可怕，全球13台根域名服务器

有10台位于美国，这意味着全球所有电子邮件都要到美国集中再分配，美国人轻松地且看且分析的同时，一口回绝将根服务器交由联合国管理的世界呼声。

再往前推甚至可以推到20年前，1993年7月23日，美国指控中国“银河号”货轮向伊朗运输制造化学武器的原料，派出了两艘军舰和五架直升飞机，为了逼停“银河”号并登船检查，美国关闭了相关公海上空的GPS信号，迫使“银河号”在公海上漂泊33天之久。这种行为已经与海盗无异。

最近几年最典型的例子就是棱镜门，美国对于互联网的滥用，已经成为了国际公敌的存在。如果说有什么理由让世界互联网大会在中国召开，那么去除互联网的单极化模式，就是最大的理由。

那么原因之后，另一个要考虑的问题则是“为什么会是中国呢？”

总归来说还是中国强大了。2014年11月，全球网民突破30亿，2/3的网民来自发展中国家。其中，美国网民比例跌破10%，而中国网民比例则超过了20%。而下一个30亿网民，将有90%来自发展中国家。这里面，中国将成为绝对意义上的互联网大国。截至2014年6月，中国网民规模达6.32亿，而整个欧盟人口才5.07亿。

中国对于互联网的意义之重大，已经不言而喻。而中国对互联网也已经变成“重度依赖症”。

正应了一句话，中国需要互联网，互联网也需要中国。市场决定创新能力决定演变方向，这个道理不仅仅适用于实体经济，同样适用于网络。中国的互联网起步很晚，但就算如此，通过巨大的市场支撑，找准方向的企业，照样可以四两拨千斤、腾讯、新浪、阿里巴巴都是这样的例子。而这种市场份额，注定了中国将会成为未来数十年，互联网发展的领导者。

播一档新节目《挑战不可能》。由此可见，央视在节目类型上的转型力度在加大。

2015年央视广告招标的一个关键词叫全媒体呈现，在APP的开发上，央视也下了非常大的功夫。央视意识到，人们看新闻联播、晚间新闻不仅仅只是从电视屏幕上看，还有很大一部分从网络上看。所以，2015年央视晚间新闻以及春晚冠名的招标以全媒体的形式呈现，并且都卖出了不错的价格。

王老吉借势增长成为2014年央视广告招标会的另一大看点，力压往年的中标大户加多宝，揽下了央视2015第一标。王老吉是一个后进品牌，但是由于之前加多宝给它铺了很好的路，借着这次中标，王老吉一定会取得更大的发展。央视2014年的广告招标会现场，以赶集网为代表的不少互联网企业都来凑热闹。可以看出，利用大众媒体来影响消费者，已成为众多互联网企业的营销选择。

央视2015年的广告招标中标金额是多少，可能又是个未知数，而且自2014年招标

会开始，央视便不再对外公布中标金额。广告招标增速下滑，市场竞争环境改变，让央视腹背受敌。其实央视真正的竞争对手不是浙江卫视、江苏卫视、湖南卫视这些卫视兄弟们，而是正在成长的BAT（百度、阿里、腾讯）。2013年，网络广告增速超过40%，百度广告收入超过央视，抢走了央视的广告王位。2014年双十一，阿里一天销售额达到571亿元，购物全球化和移动化已成大势所趋。不久的将来，阿里系天猫和淘宝的广告收入也可能超过央视。中国媒体未来的传播将是一种全网传播，而不仅仅是电视媒体的传播。

20多年的广告招标，央视经历了两个坎，亚洲金融危机的时候经历了一次下滑，如何实现再增长？

目前央视的广告招标就如中国经济一样，处在一个重大的转型期，要从单一频道向多频道、全频道、全媒体的呈现方式转变，只有实现了这样的转变，央视才能继续保持在新形势下的竞争优势。

■ 李光斗

11月18日，2015年央视广告招标会如期举行。面对广告招标会增速连续5年的下滑，虽然不少人预测央视2014年的广告招标会将会取消，但是2015央视广告招标会还是按期举行。

在人们的印象里，央视广告招标向来高调，除了招标会现场汇集各路明星助阵外，还会请来各路记者对招标会进行宣传。2014年跟以往大不同，虽然招标会现场聚集了不少企业，仍然有央视的不少名嘴助阵，但少了记者席，而且也没对外进行宣传，2014年的央视招标会俨然成了一个“闭门会议”。

一周之前，浙江卫视和湖南卫视刚刚举行了广告招标，湖南卫视一天收入30亿，而且非常高调。2014年的央视除了低调，变得

■ 许一力

首届世界互联网大会在浙江乌镇举行。从邀请嘉宾的级别上，就可以看出大会干货十足。既有百度李彦宏、阿里巴巴马云、腾讯马化腾、奇虎齐向东、新浪曹国伟、网易丁磊等国内互联网大咖参与此次会议；也有国际方面，全球移动通信系统协会（GSMA）会长潘福爱、高通公司执行主席保罗·雅各布等。

奥岛宇志是一个五世同堂的大家族的家长，共有6个儿女。在她年轻时，丈夫在战场上殉职，她一个人把儿女们带大。现在她家里共有孙辈13人，曾孙辈23人，还有3个曾曾孙辈。

奥岛宇志有一颗年轻的心，她每天都要擦脂抹粉，喷法国香水。她说她现在正在

■ 采桑子

日本冲绳的大宜味村是世界闻名的长寿村。然而，随着现代生活节奏的加快，村里的年轻一代不再坚持父辈那样的生活方式，长寿村的健康传奇因此面临失传危机。

奥岛宇志是大宜味村最健康的百岁老人，虽然她已经105岁了，但仍然满头银发，皮肤光滑，精力旺盛。她住在海边的小木屋里，每天有很多来自世界各地的人慕名前去向她讨教长寿秘诀，她也总是热情地请人喝酒，聊她的家事。

奥岛宇志是一个五世同堂的大家族的家长，共有6个儿女。在她年轻时，丈夫在战场上殉职，她一个人把儿女们带大。现在她家里共有孙辈13人，曾孙辈23人，还有3个曾曾孙辈。

奥岛宇志有一颗年轻的心，她每天都要

擦脂抹粉，喷法国香水。她说她现在正在

■ 李光斗

11月18日，2015年央视广告招标会如期举行。面对广告招标会增速连续5年的下滑，虽然不少人预测央视2014年的广告招标会将会取消，但是2015央视广告招标会还是按期举行。

在人们的印象里，央视广告招标向来高调，除了招标会现场汇集各路明星助阵外，还会请来各路记者对招标会进行宣传。2014年跟以往大不同，虽然招标会现场聚集了不少企业，仍然有央视的不少名嘴助阵，但少了记者席，而且也没对外进行宣传，2014年的央视招标会俨然成了一个“闭门会议”。

一周之前，浙江卫视和湖南卫视刚刚举行了广告招标，湖南卫视一天收入30亿，而且非常高调。2014年的央视除了低调，变得

■ 采桑子

日本冲绳的大宜味村是世界闻名的长寿村。然而，随着现代生活节奏的加快，村里的年轻一代不再坚持父辈那样的生活方式，长寿村的健康传奇因此面临失传危机。

奥岛宇志是大宜味村最健康的百岁老人，虽然她已经105岁了，但仍然满头银发，皮肤光滑，精力旺盛。她住在海边的小木屋里，每天有很多来自世界各地的人慕名前去向她讨教长寿秘诀，她也总是热情地请人喝酒，聊她的家事。

奥岛宇志是一个五世同堂的大家族的家长，共有6个儿女。在她年轻时，丈夫在战场上殉职，她一个人把儿女们带大。现在她家里共有孙辈13人，曾孙辈23人，还有3个曾曾孙辈。

奥岛宇志有一颗年轻的心，她每天都要

擦脂抹粉，喷法国香水。她说她现在正在

■ 李光斗

11月18日，2015年央视广告招标会如期举行。面对广告招标会增速连续5年的下滑，虽然不少人预测央视2014年的广告招标会将会取消，但是2015央视广告招标会还是按期举行。

在人们的印象里，央视广告招标向来高调，除了招标会现场汇集各路明星助阵外，还会请来各路记者对招标会进行宣传。2014年跟以往大不同，虽然招标会现场聚集了不少企业，仍然有央视的不少名嘴助阵，但少了记者席，而且也没对外进行宣传，2014年的央视招标会俨然成了一个“闭门会议”。

一周之前，浙江卫视和湖南卫视刚刚举行了广告招标，湖南卫视一天收入30亿，而且非常高调。2